

垃圾分类靠什么避免冷场



◆本报记者蔡新华 见习记者刘静

上海市绿化市容局最近公布了一组数据:截至2015年年底,绿色账户已覆盖105万户居民,发出绿色账户卡约85万张,全市累计积分已超过2.23亿分。而今年上海则要完成垃圾分类覆盖500万户、绿色账户累计覆盖200万户的目标。

这么高的增长幅度,能达到吗?有不少居民和业内专家对绿色账户的激励效果持有一定程度的疑问,也有人认为地方人大应尽快启动相关立法工作,将生活垃圾分类减量作为一项地方性法规规定的义务。

是物质激励还是依法严管,上海未来的生活垃圾分类减量该如何进一步推进?

积分多有不便,老小区热情衰减

位于市中心区域的万航公寓是上海市静安区首批推行绿色账户的小区之一,当初市民得知办理绿色账户可以获得一定的物质激励,热情高涨,踊跃办理绿色账户,从居民办理首张

绿色账户卡至今已快5个年头,然而今非昔比,情况已经大不如前。

万航公寓的志愿者小陈告诉记者:“有些居民已没有打卡的积极性,将垃圾往桶里一扔了事。”

小陈说,他每天7时到9时、17时30分到19时30分,会在垃圾桶附近“站岗放哨”,观察市民垃圾分类状况,为居民提供扫卡积分服务。

记者观察到,10分钟内,只有两位居民出现,只是网头扔垃圾,对积分并没有任何兴趣。

记者注意到,在这个小区内唯一的垃圾投放处,红色的有害垃圾桶中,一双女士皮鞋和数个易拉罐混在一堆报废的日光灯管中;黑色的干垃圾桶中,还有果皮和菜叶。

为何有些居民没了打卡的热情?志愿者小陈谈了其中的原委:一是积分积累的过程较慢,居民没耐心。每次积分只有10分,一年即使每次都不遗漏,顶多7300分,按目前的兑换标准,可以换9条毛巾、30包每包10片装的湿纸巾或者两个电热水壶,这些物品吸引不了居民。

二是,打卡不便。要拿到积分,必须在扔垃圾的时候带着卡,有时难免会忘记带,即使带着,也会由于网络等问题,出现兑换失败或无效的情况。

另外,万航公寓属于老式公寓小区,现在有部分房屋用于出租,新的租客或居民聘请的家政人

员,并不知道绿色账户,参与度不高。

宣传到位,推动居民参与

上海绿色账户在推广和使用过程中,不少小区都有类似万航公寓的问题。但也有顺利推行的成功案例。

距离万航公寓不远的静安桂花园,推行绿色账户还不到两年,目前95.3%的居民已经参与绿色账户活动,垃圾分类参与率更是高达97.5%。一位小区负责人将其归结为:“不厌其烦的宣传很有必要”。

静安桂花园确定为绿色账户试点后,足足用了近3个月时间,由居委会、业委会、物业组成的宣传推广联合小组,挨家挨户地进行宣传和动员。对于个别一时难以接受垃圾分类的居民,业委会还会请出小区里颇有威望的老教授、老教师“攻关”,一起上门做通其思想工作。

小区负责人经常挂在嘴边并引以为豪的是楼道里的黑板——参与绿色账户、参与垃圾分类、没参与绿色账户、未参与垃圾分类,以及绿色账户志愿者和积极分子,分别用不同颜色和数量的五角星公示出来。时间一长,居民之间有了攀比意识,争相开办绿色账户卡。

宣传攻势打基础,诚信体系作保障,约束机制成管理手段,垃圾分类工作进展就顺利了。这个小区的垃圾桶每天早晨和晚上分别只开放3小时,志愿者也只在垃圾桶开放的时间内提供扫卡积分服务,少见有人破坏规

矩。这样坚持下来竟成了约定俗成,限定的投放时间外几乎无人投放。居民得了小实惠,小区整体环境也改善了,原先垃圾桶附近脏乱差的现象一去不返。

垃圾分类,应严管和激励同时发力

静安桂花园和万航公寓提供了正反两个范例,但静安桂花园的成功经验要在全市复制推广却不易。

首先,居民人数和小区配套设施是复制推广要面临的一道难关。一些大型社区,动辄成千上万名居民,垃圾投放实行定时定量,难保不会发生瞬间桶满而又无法及时清运的问题。其次是志愿者的数量,同样是一道难题。最后是大规模社区的人员复杂,类似“黑板”这样的做法只能在熟人社会发挥制约作用,在生人社会未必能遂愿,其效果有可能大打折扣。

有业内人士认为,推进垃圾分类需要唱好严管和激励的“双簧戏”,现有的绿色账户激励程度还不够,要提高积分能兑换的商品价值,才能更具有吸引力。

此外,记者从上海市有关部门获悉,上海有关生活垃圾分类的地方性法规的立法工作有望在近两年内启动,严管乱扔垃圾、不分类垃圾的行为或将成为常态。有专家建议,在立法时,要明确垃圾收费机制,严管加上激励,才是顺利推行垃圾分类工作的根本之路。



辽宁省对义县头台子乡头台子村实施分布式光伏发电精准扶贫,建起5组15千瓦村级分布式光伏电站,近日并网发电。这个村分布式光伏电站全部落成后,贫困户每年可获利2860元。李铁成摄

长沙探索建立绿色发展指数体系 启动实施一批创新性“两型”试点项目

本报记者张东风 通讯员黄昌华长沙报道 据湖南省长沙市“两型办”透露,长沙市将建立由经济发展、资源消耗、生态环境等指标构成的绿色发展指数体系,逐步将其纳入市政府对各区县(市)、相关市直部门和工业园(开发)区的年度绩效考核内容。

据介绍,长沙将启动实施一批创新性“两型”试点项目,其中,在岳麓区启动全市“互联网+两型生活”项目试点,以投放智能垃圾分类机为载体,通过网络积分兑换、线上线下互动等方式,调动居民参与生活垃圾分类、节能环保、绿色消费、绿色出行等方面的积极性,引导公众选择和践行“两型”生活方式。

绿心保护一直是长沙“两型”社会建设的重要工作。今年,长沙将加强对绿心保护和发展工作的统筹领导,研究建立生态补偿与保护成效挂钩的绿心生态补偿机制,启动全市生态绿心地区综合

补偿工作。另外,长沙还将建立健全绿心保护工作协调机制和执法监管机制,形成常态化的绿心保护执法队伍,依法查处破坏绿心的违法违规行为。

同时,按照湖南省长株潭“两型”试验区管委会的部署,启动长沙市生态绿心“两型”综合示范带建设,推进绿心地区生活污水处理、生活垃圾分类、节能环保产品推广、农业废弃物综合利用、绿色产业发展、“两型”文化培育等项目,创建“绿色生活、低碳生产、和谐生态”的绿心“两型”综合示范带。

长沙市今年还将开展“两型”标准实施与认证试点,运用园区、景区、村庄、机关、生猪生态养殖等省级“两型”标准,在全市组织50家以上单位开展“两型”标准培训、贯标,引导相关领域在规划、建设和发展中体现“两型”社会要求。

河北一季度收获53个优良天

全省PM2.5平均浓度比去年同期下降22.4%

本报记者周迎久 通讯员张铭贤报道 记者近日从河北省环境监测中心站了解到,河北省一季度达标天数平均为53天,优良天数占比为58.2%,与去年同期相比增加20天。全省PM2.5平均浓度为76微克/立方米,比2015年同期下降22.4%,比2014年同期下降45.3%。

1月~3月,按照城市环境空气质量综合指数评价,由高到低(空气质量由差到好)排名为:保定、邢台、石家庄、衡水、邯郸、唐山、沧州、廊坊、秦皇岛、承德、张家口。

河北省会石家庄市前3个月达标天数为40天,同比增加14天,重度以上污染天数为16天,同比减少9天。

监测的6项主要大气污染物中,PM2.5、PM10、二氧化硫、一氧化碳平均浓度同比均下降。二氧化氮1月~3月全省平均浓度为55微克/立方米,比2015年同期上升3.8%。臭氧全省平均浓度为67微克/立方米,比2015年同期上升42.6%。

海南完善生态环保责任体系

实现对重点监控企业督查全覆盖

本报见习记者周海燕海口报道 记者日前从海南省生态环境保护厅获悉,海南将通过强化环境保护属地管理责任,加大环境监管与执法力度等方式,完善生态环境保护责任体系。

为推进落实地方党委政府环境保护“党政同责”“一岗双责”,海南将出台《海南省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则》《海南省环境保护督察巡视方案(试行)》等系列办法,并计划在今年内选择1个~2个市县开展督察巡视试点工作。

据悉,海南将强化环境保护属地管理责任,完成三亚市、东方市、澄迈县、昌江县、洋浦经济开发区5个市县区环境保护综合督查,解决重点区域突出环境问题。全面完成未划分区环境监管网格市县的网格化划分方案,建立全省网格化环境监管体系。

在监管与执法力度方面,海南将坚决遏制未批先建、不落实“三同时”制度、超标排污、破坏生态等违法行为。全面落实随机抽查和抽查督查制度,实现对国家和省级重点监控企业的现场检查督查全覆盖,并加强环保行政执法与司法联动,完善案件移送、联合调查、信息共享和奖惩等机制。



国家一级重点保护动物黔金丝猴近日在北京动物园顺利产下一崽。小猴已出生4天,长到了十多厘米,体重约500克。黔金丝猴珍稀程度堪比大熊猫,全世界只有750只左右。本报记者贾继恒摄

湖北依托物联网申报登记危废

截至3月下旬,已有886家企业主动完成

本报讯 湖北省环保厅日前印发《关于开展2016年度湖北省危险废物申报登记工作的通知》(以下简称《通知》)。截至2016年3月下旬,已有886家企业主动完成了申报登记工作。

据了解,从2015年起,湖北省危险废物(含医疗废物)申报登记工作依托湖北省危险废物监管物联网系统进行。去年,全省共有3902家危险废物产生单位完成网上注册,根据实际产废情况,3118家单位完成危险废物申

报登记工作。据湖北省固废中心有关工作人员介绍,在物联网系统中,企业必须先申报登记才能进行危废转移处置。

《通知》明确,危险废物产生单位是危险废物申报登记的直接责任单位,必须建立清晰的管理责任体系。法定代表人、主要负责人是本单位危险废物申报登记第一责任人。各级环境保护行政主管部门是危险废物申报登记管理的监管责任

主体,各市、州、县(市、区)环保局主要责任人是其管辖区域危险废物申报登记管理的第一责任人。

《通知》规定,各级环保部门对不按照要求进行危险废物申报登记的、申报登记过程中有意“少报、漏报、瞒报”危险废物产生信息的,依据有关法律法规给予处罚,公开相关信息并限期补报,同时暂缓审批其新(改、扩)建项目环境影响评价文件,取消申请各类环保专项资金支持的资格,不为其出具包括信贷、生产许可证等方面的环保合格、达标或守法证明文件。

湖北省环保厅将于6月~9月联合市州环保部门对各辖区内申报企业进行抽查。根据考核标准进行评比打分,将申报登记情况作为年度目标责任制考核标准之一。

熊争妍 孙燕

专家论证《西安市重污染天气应急预案》修订

建议应急响应行动措施下移

本报记者王双瑾西安报道 西安市治污减霾办近日就《西安市重污染天气应急预案》征求意见稿组织专家论证。专家组原则同意通过修编后的应急预案,并建议应急响应行动由区县决定,增强行动的针对性和有效性。

据了解,今年2月底西安市治污减霾办对《西安市重污染天气应急预案》进行了修订,修订稿最大的变化就是降低了机动车尾号限行的条件。目前执行的方案中规定,当启动Ⅰ级应急响应时,要求公安部门督导全市机动车(除公交车、出租车、新能源车及其他特种车辆外),按照黄标车限行区域每日限行两个尾号。

修订稿中规定,启动Ⅲ级应急响应时,公安部门就要做好全市范围内机动车(除公交车、出租车、新能源车及其他特种车辆外)限行两个尾号的措施;启动Ⅱ级应急响应时,限行3个尾号;启动Ⅰ级应急响应时,单双号限行。

西安市治污减霾办于3月就《西安市重污染天气应急预案》修订向社会公开征求意见,充分采纳吸收社会各界意见后,近日组织相关专家召开评审论证会。

专家组建议,预案启动后各部门行动措施应该“下移”。应急响应交由区县决定,增强行动的针对性和有效性,减少不必要的社会扰动和经济损失;响应行动中各部门的分级应急措施原则由部门制定,以保证预案的可操作性;应急响应启动后应遵循以最小的成本代价获取保护群众健康的最大收益这一原则。

京津冀统一实行国五标准

单车车污染将减少30%~50%

本报讯 来自北京市环保局的消息显示,自今年4月1日起,京津冀三地统一实行机动车国五排放标准,比全国实施国五标准的时间提前半年以上。

据了解,北京从2013年2月1日开始实施比国五更严格的轻型汽车国五排放标准。2015年8月北京又实行了重型柴油车的国五标准,今年1月1日起对8类行业车辆的重型柴油车要求加装颗粒物捕集器。

天津从去年9月1日起执行国五标准,同时,停止销售和注册登记不符合国五标准的公交、环卫和邮政用途的重型柴油车。

河北省则于今年4月1日起实施机动车排放国五标准。至此,京津冀三地实现了油品和新车的国五标准同步实施。

国五油品的硫含量比国四油品的硫含量减少1/5。专家介绍,机动车排放升级到国五标准后,对尾气排放的氮氧化物、一氧化碳等污染物的要求更加严格,单车车污染将减少30%~50%。

据了解,北京计划于2017年实施京六排放标准,预计实施后,轻型汽油车、重型柴油车单车车排放量将下降40%~50%。张艳飞

河南部署大气污染防治工作

七部门增补为联席会议新成员

本报记者邵丽华 刘俊超郑州报道 河南省政府近日组织召开大气污染防治联席会议,副省长张维宁主持会议,研究确定2016年大气污染防治工作要点。

张维宁指出,省委、省政府高度重视大气污染防治工作,做出了一系列安排部署,各级、各部门采取了一系列有效措施,取得了一定的成效。但是,全省环境空气质量恶化的趋势还没有得到有效控制,一些地方空气质量恶化的幅度还比较大,形势严峻。各级各部门务必认识到自己肩负的责任和义务,扎实履职,把尽最大努力扭转空气质量恶化趋势作为当前的重中之重,抓住扬尘污染防治、燃煤锅炉拆改、工业污染减排、机动车污染防治、重点时段应急防控等重点工作,坚决打好环境空气质量保卫战、攻坚战,促使全省

大气环境质量明显改善。

张维宁要求,各级各部门要牢固树立“一盘棋”的思想,根据各自责任目标,抓紧部署,把工作目标责任具体化。要紧紧抓住突出问题,全面分析原因,查找薄弱环节,强力攻坚克难,坚决打赢大气污染防治攻坚战。

会议增补了省科技厅、省国土厅、省林业厅、省工商局、省质监局、省畜牧局、省政府督查室等7个部门为联席会议成员,审议通过了联席会议办公室工作制度、联席会议成员单位清单、联席会议成员单位蓝天工程行动计划考核办法和河南省2016年大气污染防治工作要点。联席会议各成员单位向省政府递交了蓝天工程实施方案目标责任书。

辽宁启动水污染防治方案

今年将开展10项重点工作

本报记者丁冬沈阳报道 记者从日前召开的辽宁省水污染防治工作方案实施启动电视电话会议上了解到,今年辽宁省水污染防治要开展10项重点工作,全力确保全省水环境质量再上新台阶。

会议明确了今年全省水污染防治的10项重点工作,包括完成印染、电镀等“十小”企业的排查、取缔,制定造纸、焦化等“十大”行业治理方案,推进清污分流、粪便污水资源化利用。制定实施种植业面源污染综合防治方案。各市要有序推动污染较重企业搬迁改造或依法关闭。各市自今年起每季度向社会公开饮用水水源、供水厂出水 and 用户水龙头水质等饮水安全状况信息。年底前完成黄

海生态红线划定。年底前各县(市)及有条件的重点建制镇要实行居民用水阶梯价格制度。年底前,各市、县(市、区)完成重点化工企业、重点排污企业以及各类污水处理厂的环境风险排查。自今年起,各地区要定期公布辖区内环保黄、红牌企业名单,实行动态管理。

据了解,辽宁成立了由省省长任组长,分管副省长任副组长,环保、发展改革、经济和信息化、水利、国土资源、住房城乡建设、农业、海洋渔业等部门和各市市政府主要负责人为成员的省水污染防治工作领导小组,统一部署落实工作及考核评估。

辽宁省政协副主席薛恒在会上强调,各地区、各部门要以水污染防治工作为契机,严格落实责任,加大资金投入,加强督查问责,全力确保全省水环境质量再上新台阶。